

福建侨村来了位军人村官

喻亮 邓志新 汪桢

这个“村官”不一般

台湾老人曾绍富称他为“娘家人”，因为5年来共有25名侨胞在他的帮助下“归了根”；残疾女孩卓雅雅说他是“亲哥哥”，因为他四处奔走让她看到了站立

的希望；村支部书记林长岩夸他是“咱厝郎”（闽南语“自家人”），因为他为保一方平安、富一方百姓付出了辛勤汗水。

他叫黄志军，是福建南安市公安边防大队溪东边防派出所民警、奎霞村党支部书记。走进奎霞村，仿佛这里的一切都能与这位民警村官搭上边。村民林泽连的母亲已经70多岁，办理二代身份证行动不便，黄志军便上门接她到所办理；村东头的孤寡老人郑乌娇病了，黄志军隔三差五地来关心看望老人，每次都送来食品和生活用品，还帮老人申请了低保；村里70%多的人口有海外侨胞，80%的青壮年在外务工谋生，为了缓解村民和亲人间的思念之情，黄志军特地在警务室里开辟了一个“视频会亲区”，随时向村里的留守老人和小孩无偿提供视频服务；华灯初上时，黄志军总会拿起背包，到村民家中走访，因为他知道从事海上养殖的渔民只有晚上才有空……

谈到“警官兼任村官”的感受，黄志军自豪地说：“穿警服当‘村官’，只有心里装着老百姓，事事想着老百姓，才能对得起这沉甸甸的‘村官’头衔。”

聊到为什么村里的大情小事他都能掌握，村民的困难疑惑他都能解决，黄志军笑着说：“在一起就会有感情，有感情就会有办法！”

这个“村官”不一般，因为他是村里第一个当选支部副书记的警务区民警；这个“村官”很普通，因为他早把侨村当作自己的家。

“模范侨村”的前世今生

坐落于郑成功故乡福建省南安市的奎霞村，是一个占地仅2平方公里的小渔村。可就在这常住人口3328人的村落，却拥有多达1.2万余名旅居海外、心系故乡的“编外村民”，并分别在澳门、香港、新加坡、菲律宾有四个海外乡亲联谊会，被誉为“侨乡中的侨村”。

5年前，南安市政府部署开展建设社会主义新农村行动，奎霞村治安管控复杂、文化教育资源匮乏，成为新农村行动的试点村。在深入实施爱民固边战略的大背景下，南安市公安边防大队主动靠前，牵头联系石井镇党委、奎霞村党支部，希望以整合“侨村”资源为突破口，共创奎霞“爱民固边模范侨村”，为村里的经济发展和群众的现实需求提供力所能及的帮助。

5年来，溪东边防派出所与奎霞村支部共开展党员互帮、互学活动200余次，组织开展党员学习培训20余场，为村两委建言献策120余条。南安市公安边防大队牵头奎霞村与石狮市、晋江市的物流、服装公司等20多家企业开展单位共建，引入人力、物力和财力资源。同时，他们还依托侨村海外资源丰富的优势，积极发动奎霞新加坡西河联谊会、菲律宾奎霞同乡会、香港奎霞同乡会和澳门奎霞乡亲联谊会等旅外同乡会联系买家收购紫菜，打开海外销售渠道，为村民致富寻找商机。

“奎聚德星人文蔚起，霞成绮障藻采纷披”曾是历史先贤对奎霞村的希冀与美

誉。如今的奎霞村可谓风光无限，村民办厂子、开店铺、搞养殖、跑运输，经济发展有声有色。说起眼下的好日子，村民们都说这与南安市公安边防大队和溪东边防派出所创建“爱民固边模范侨村”的努力分不开，因为边防官兵正用青春与热血将爱民固边的旗帜插进侨村的每一寸土地，一步一个脚印地践行着群众路线。

他们收获了什么

从默默无闻的小渔村到远近闻名的“大侨村”，有人说这是爱民固边战略的成果，实质上却是南安市公安边防大队官兵坚持走群众路线的真实写照。那么，面对“创建爱民固边模范侨村”的成效，他们究竟收获了什么？

村干部如是说：
富起来了，干劲更足！

奎霞村党支部书记林长岩近来很开心，因为刚出来的调查显示，全村400多户村民共参与紫菜种植3500多亩，每户年均收入7万多元，还被确定为“警地联创科学发展示范村”，发展的后劲更足了！村干部林永进则表示，一开始以为“警官兼任村官”不过是做做样子，没想到创建“爱民固边模范侨村”以来，这大事小事少说也办了几十件，特别是借助“侨村”这个大平台，边防官兵的诚心帮建挖掘了更多的发展资源、激发了更大的建设热情！

台侨胞如是说：
心踏实了，憧憬更美！

孙子远在香港的洪乌每老人告诉记者，自从民警进村当了“官”，自己原本空落落的心踏实多了，不但可以通过视频看到孙子，还有演出看，有免费的健康体检。台湾老人曾绍富说每次返乡都能看到新的变化、感受新的温暖，边防官兵筹建的2个文化休闲场所、1家爱民固边“农家书屋”和1处警地青年志愿者实践基地先后落成，让他们这些远在千里的台侨胞更放心在外工作。在新加坡做海产品进出口生意的侨胞林添友说，如今的奎霞村，等、靠、要的人少了，学科学、钻技术的多了；“猫冬”的人少了，干正事的多了；走偏门的人少了，守法致富的多了……憧憬未来的生活，侨胞们都认为：侨村的幸福指数会越来越高！

官兵们如是说：
有感情了，标准更高！

回顾创建“爱民固边模范侨村”的点点滴滴，南安市公安边防大队政委何新地表示，在创建“爱民固边模范侨村”的平台上，官兵们用心和群众相处，培养了深厚的警民鱼水情，服务群众的标准自然越来越高。溪东边防派出所民警黄志军向我们介绍，该所党支部与奎霞村支部研究建立了“一带一、三级帮带”机制，8名党员民警还挂钩联系了8名村干部，与他们一起帮扶了486名群众。用黄志军的话说，创建“爱民固边模范侨村”，不仅让他们收获了辖区的安宁，更收获了百姓的信赖与真情。



边防官兵帮助养殖户做好收成



帮助贫困户少年补习功课



关爱“折翼天使”卓雅雅



陪小学生游戏



便民服务到家门

上世纪90年代初，福州市开始倡导“马上就办”的工作作风，通过效能督查、政务公开、构建便民网络、规范权力运行等措施，对不作为、慢作为、乱作为等以及“庸懒散”现象进行问责，整治“门难进、脸难看、事难办、话难听”的现象。目前，福州市已建立起市、县、乡、村四级便民服务体系，全市有161个乡镇（街道）建立便民服务中心，1631个村（居）建立便民服务站代办点，把便民服务送到群众家门口。

图为11月11日，闽侯县洋里乡林洋村代办员江学著前往8公里外的乡便民服务中心为张世和夫妇办理《生育服务证》。新华社记者 张国俊摄

弘一法师手写经典在厦门重刊

本报厦门电（章文秀）11月8日上午，《弘一鼓浪屿浪写经》重刊典藏仪式在厦门鼓浪屿日光岩寺举行。这一活动由鼓浪屿管委会申办世界文化遗产办公室主办，将弘一法师在鼓浪屿日光岩寺闭关期间书写的3本经书重刊为《弘一鼓浪屿浪写经》，分别赠予日光岩寺、厦门市佛教协会、闽南佛学院、厦门市图书馆、南普陀寺、观复博物馆等收藏。

来自厦门市市民宗局、鼓浪屿管委会、中国佛教协会、厦门佛教协会、厦门南普陀寺、闽南佛学院、雁荡山能仁寺、鸿山寺的100多嘉宾出席了本次典藏仪式。鼓浪屿管委会主任曹放介绍，1936年，弘一法师在鼓浪屿日光岩寺闭关3个多月抄写了不少经典经书，其中三部经书分别是《金刚经》、《药师经》、《佛说阿弥陀经》，现已重新出版，也就是本次典藏仪式中的书籍。

专家介绍，弘一法师的书法早年笔势挺拔锐利，逸宕不失沉稳；出家后至50岁左右，藏锋不露，清拔淡雅，虔诚的宗教之心流露毫端；而至鼓浪屿之后，其书法由绚烂归于平淡，借书写此三部佛经，书法与佛法交相辉映，禅心书艺共抵清和之境，因此弥足珍贵。

弘一法师俗名李叔同，1880年出生于天津，是著名音乐、美术教育家，书法家，戏剧活动家，中国话剧的开拓者之一。他从日本留学回国后，担任过教师、编辑之职，后剃度为僧，法名演音，号弘一，晚号晚晴老人，1942年九月初四圆寂于泉州。

台湾三角梅生根漳浦

陈毅聪 黄智荣

一方负责土地，一方负责技术。福建漳浦县盘陀镇农民和台湾农民的一次三角梅合作种植，不仅让双方收获丰收，也带动当地不少农户走上致富新路。近日，笔者在漳浦县盘陀镇岭里村村民蔡素碧的香蕉园里看到，种了一辈子香蕉的蔡素碧不在忙活香蕉种植和管理，而是在倒腾着一株株三角梅。据悉，让当地农民“转变观念”的正是台农孔维国带来的台湾三角梅。据孔先生介绍，今年他带着台湾四季三角梅品种来到盘陀镇，找到当地农民郑安乐合作建立60亩种植示范基地。不到半年时间，50万株种苗已经卖出去一半，收益近300万元。当地农民看到良好的市场前景纷纷仿效种植。目前，周边已形成将近100亩的种植规模。

“我们打算明年在周边再慢慢扩展下去，公司准备规划一个200亩左右的三角梅基地，带动周边农民一起来种植，共同来挣钱。”孔维国说。



闽江河口湿地获评“中国十大魅力湿地”

本报福州电（段金柱）由中央电视台等主办的“美丽中国·湿地行”——中国十大魅力湿地评选活动日前揭晓，福州闽江河口湿地作为福建省唯一代表，从20个人围湿地中脱颖而出，成功获评“中国十大魅力湿地”。

闽江河口湿地位于闽江入海口，地跨长乐市猴屿乡、潭头镇、文岭镇和梅花镇的14个村，总面积2100公顷。闽江河口湿地水鸟资源丰富，达152种，常年栖息和越冬的水鸟超过5万只，是迁徙水鸟重要驿站地、越冬地和燕鸥类的重要繁殖区。这里分布有众多珍稀濒危物种，有世界自然保护联盟保护动物21种、国家重点保护野生动物54种。被称为“神话之鸟”的黑嘴端凤头燕鸥，近年来频频出现在闽江河口湿地。今年5月，央视启动“美丽中国·湿地行”活动，6月来榕拍摄专题片《神鸟天堂》，揭秘闽江河口湿地和栖息于此的“神话之鸟”等珍稀濒危物种。

图为闽江河口湿地栖息的牛背鹭。



福建创办「鼓岭科学会议」

本报福州电（李珂）由福建省科技厅牵头主办的第一次鼓岭科学会议日前在福州鼓岭举行。会议以“创新驱动，科学发展”为主题，来自科技部、清华大学、台湾的专家分别作主题演讲。省内50多位专家、学者齐聚一堂，从政府、市场、社会等多个角度，共同探讨福建省实施创新驱动发展战略的思路和对策。

鼓岭科学会议参照科技部等联合创办的“香山科学会议”模式，邀集知名专家学者和行政领导，研讨区域发展的重大科技问题，启迪创新创业思维，商讨创新驱动发展大计，打造成自由开放、有福建特点的学术会议，提倡学术民主、自由探讨，讨论不论职位、不分资历、不讲辈分。

林业大宗商品中心落户三明

本报三明电（项裕兴、陈亮、余福）全国首个林业大宗商品交易中心——浙商所（福建）林业大宗商品交易中心日前在三明成立。该交易中心由浙商所与三明市联合打造。浙商所是面向全国市场的大宗商品交易所。三明是全国集体林区改革试验区，现有森林2645.5万亩，活立木蓄积量1.15亿立方米，主要林产品产量约占福建的1/3。

此前，三明拥有一流的林业资源，但买卖双方信息不透明，销路过窄，客户数量有限，影响了林产品的价格。据介绍，交易中心投入运营后，三明乃至福建各地、全国各地的林产品都可在此交易。

“交易中心是进一步深化林改的关键之举。”三明市林业局副局长潘子凡说，在第一轮林改中，三明林地有1800多万亩已实现产权到户，然而，其中相当一部分林地产权分散、规模小、周期长、流动性差，无法变现，再加上部分林农受资金和管理水平所限，效益低下，大大损害了林农的积极性。第二轮林改的重点在效益。成立交易中心，就是为了让林农享受到的林改效益最大化。

三明市将推动多个林业相关产品在交易中心上市，促进林企向电子商务转型，加速行业资源整合、商业模式创新和全产业链的贸易流程再造。未来三年，市财政每年将安排300万元扶持交易中心运营。

海峡西岸

新闻周刊

福建省政府新闻办公室
人民日报海外版港澳台部
合办